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Фармакогнозія
та хімія
природних
сполук

Фейхоа Селлоу (акка, ананасна трава) – Feijoa 
sellowiana Berg. (Acca sellowiana Burr) належить 

до родини миртових – Myrtaceae [2]. Плоди фейхоа ма-
ють широке застосування у харчовій промисловості [4,5]. 
У м’якоті плодів фейхоа міститься 5–14% цукру. Кис-

лотність плодів доволі висока – 1,5–3,5% органічних кис-
лот, представлених в основному лимонною та яблучною. 
У зрілих плодах міститься вітамін С (до 50 мг%), вміст 
якого збільшується під час дозрівання плодів. У них 
багато пектинових речовин, клітковини і трохи білкових 
речовин. Амінокислотний склад плодів представлений 
переважно п’ятьма амінокислотами (аспарагін, аргінін, 
глютамін, аланін, тирозин) [3].
Унікальною особливістю плодів фейхоа є здатність 

накопичувати значні кількості водорозчинних сполук 
йоду, що легко засвоюється в організмі людини. За цим 
показником фейхоа перевершує інші плоди і ягоди. Плід 
має багато фенольних сполук: катехінів і лейкоантоціа-
нів, розчинного таніну тощо, які містяться переважно у 
шкірці і надають плодам терпкого смаку. 
Шкірка легко відділяється від м’якоті і майже не ви-

користовується. Своєрідний сунично-ананасовий аромат 
плодів зумовлений ефірною олією, що складається з 93 
специфічних речовин [3,7].
У науковій і народній медицині плоди застосовують 

при захворюванні щитоподібної залози й атеросклеро-
зі. Плоди рекомендують уживати також під час гіпо- й 
авітамінозу С, запальних захворювань шлунково-киш-
кового тракту, гастриту, пієлонефриту. Свіжі, варені або 
протерті з цукром плоди фейхоа дуже корисні людям, 
які страждають на атеросклероз. Ефірну олію фейхоа 
використовують у дерматології як протизапальний за-
сіб [6–8].

Мета роботи
Мікроскопічне вивчення плодів фейхоа для вста-

новлення основних діагностичних ознак сировини як 
одного з етапів стандартизації рослинної сировини 
для можливості застосування у створенні лікувально-
профілактичних засобів.
Матеріали і методи дослідження
Експериментальна частина. Для дослідів викорис-

товували свіжі та фіксовані сумішшю етанол-гліце-
рин-вода (1:1:1) плоди, котрі заготовлені на території 
Нікітського ботанічного саду – Національного наукового 
центру у 2012 р. Для анатомічного аналізу виготовляли 
тимчасові мікропрепарати за загальноприйнятими ме-
тодами [1,9,10]. Рідиною, що просвітлює, була суміш 
хлоралгідрат-вода-гліцерин (120:100:5); досліджували 
під мікроскопом МС 10 із використанням окулярів ×5, 
×10 та об’єктивів ×10, ×40. Мікрофотографії робили за 
допомогою фотокамери Sаmsung PL50.
Макроскопічні ознаки. Плід фейхоа (рис. 1) – ягода 

округлої, широко округлої, подовжено-овальної, яйце-
подібної або дзиґуватої форми, довжиною 2–7 см, діа-
метр – від 1,5 до 3–5 см, вага – 15–120 г. Шкірка товста, 
з поверхні гладенька або слабко-ямкувато-горбкувата, 
спочатку тьмяно-зелена, шорстка, білоповстиста, при 
дозріванні – жовтувато-зелена з восковим нальотом або 
темно-зелена з антоціановим нальотом. М’якуш соко-
витий, кремово-білий, містить кам’янисті клітини, має 
4 багатонасінних гнізда. Присмак м’якуша приємний, 
своєрідний із сунично-ананасовим ароматом, кислува-
то-солодкий. Насінини дрібні (1,5–2 мм), ниркоподібні, 
світло-жовті,  що оточені білою напівпрозорою слизис-
тою пульпою.
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Мікроскопічні ознаки. Оплодень. Клітини епідерми 
екзокарпію (рис. 2) дуже дрібні, багатогранні, з потовще-
ними оболонками. Зовнішні стінки кутинізовані й укриті 
товстим шаром кутикули й воску. Продихи вкрай рідко 
визначають лише біля чашечки і ближче до плодоніжки. 
Вони великі, округлі, з широко розкритою продиховою 
щілиною і вузькими замикаючими клітинами. Залежно 
від стиглості плодів опушеність шкірки змінюється: 
молоді, нестиглі плоди більше опушені, а у стиглих 
основна площа поверхні з восковим нальотом, трихоми 
залишаються біля плодоніжки й утворюють порівняно 
щільне повстяне покриття на верхівці плоду навколо 
чашечки. Волоски (рис. 2А) прості, одноклітинні, мертві, 
товстостінні, довгі, тонкі, звивисті, білі. 

Рис. 1. Ягоди фейхоа різної форми і стиглості та зафіксовані у суміші спирт-гліцерин-вода (1:1:1).

Рис. 2. Екзокарпій оплодня з поверхні (А) і на поперечних 
зрізах (Б).

Рис. 3. Фрагменти мезокарпію оплодня.
Примітки: 1 – хлорофілоносна паренхіма, 2 – паренхіма,що 

запасає, 3 – пігментовані клітини м’якоті, 4 – склереїди, 5 – 
секреторні вмістища.

Рис. 4. Фрагменти препаратів насіння: спермодерми (А), 
клітин зародка (Б), запасних включень (В).

А                                                  Б

У зовнішніх шарах мезокарпію частіше, а у глибших 
шарах рідше розміщені схизо-лізигенні ефіроолійні 
вмістища. Вони добре розпізнаються на попереч-
них зрізах (рис. 2Б), а на поверхневих препаратах 
просвічуються через епідерму у вигляді світлих окру-
глих структур (рис. 3). При заповненні вмістищ секретом 
клітини епідерми над ними розходяться або розривають-
ся, і секрет виступає на поверхню оплодня. 
Основна маса мезокарпію – клітини невизначеної фор-

ми. Периферичні шари – із дрібніших, коленхіматозних 
клітин із дещо потовщеною оболонкою і хлоропласта-
ми. У глибших шарах клітини великі, тонкостінні, з 
пігментованим або прозорим вмістом. Деякі клітини 
містять кристали кальцію оксалату – як поодинокі, так 

і їх зростки різної форми. Серед основної паренхіми 
дуже часті великі і дрібні, поодинокі й згруповані у 
глибки склереїди (рис. 3). Їхні оболонки різною мірою 
потовщені і пронизані вузькими галузистими порами, 
найчастіше здерев’янілі. Ефіроолійні вмістища (рис. 
3) округлі, з порівняно чіткими внутрішніми межами і 
краплинами ефірної олії у порожнині. Серед трахеаль-
них елементів тоненьких провідних пучків найкраще 
розпізнаються вузькі спіральні судини. 
Клітини ендокарпію, що оточують насінини у гніздах 

плоду, найчастіше ослизнені, без помітних стінок, важко 
відділяються від насінин.
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Насінини. За розмірами насінини дрібні (2–2,5 мм за-
вдовжки, 2–2,2 мм завширшки), без перисперму, з неви-
разним шаром ендосперму. Зародок спірально зігнутий, 
хлорофілоносний, брунечкака і корінець розвинені 
слабко, сім’ядолі слабко-м’ясисті, гіпокотіль накопичує 
крохмаль. Теста багатошарова, склерифікована, кри-
сталоносний шар відсутній. Зовнішній шар спермо-
дерми складається із щільно зімкнутих гострокутових 
клітин, оболонки яких потовщені й пронизані частими 
щілиноподібними порами (рис. 4А). На поперечному 
зрізі насінної шкірки можна розрізнити лише внутрішні 
потовщені стінки клітин. Зовнішня стінка тонка, вкрита 

шаруватою кутикулою. Інші шари спермодерми спада-
ються і не розпізнаються. Клітини сім’ядолей (рис. 4Б) 
округлі, тонкостінні, запасають жирну олію та складні 
алейронові зерна (рис. 4В), серед яких визначаються 
такі, що мають кілька кристалоїдів або кристали кальцію 
оксалату. 
Висновки
Виконали мікроскопічне дослідження плодів фейхоа 

та визначили діагностичні ознаки оплодня плодів і на-
сінин. Отримані експериментальні дані використали під 
час розробки вітчизняної нормативної документації на 
плоди фейхоа (Fructus Feijoa).
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